

2025年7月23日 星期三 今日8版 总第2362期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

从“野蛮生长”到“引摊入市” 金凤区为占道摊贩“定点安家”

本报记者 刘炳宇 文/图



社区工作人员将未及时清理的物品进行清运并妥善保管。

来。不仅如此，每天早上6点到8点，鸡叫声、鸽鸣声和商贩的吆喝声如约而至，一直到晚

上八九点钟，吆喝声也不停，让我们苦不堪言。多亏了社区和综合执法部门的努力，如

近年来全国确认见义勇为人员近4万人

新华社北京7月22日电 记者22日从中央政法委获悉，党的二十大以来，全国依法依规确认见义勇为行为超过3万例、见义勇为人员近4万人，其中因见义勇为牺牲人员近500人、致伤致残人员近700人。

日前在京举行的第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会提出，要强化见义勇为人员权益保障，消除英雄仗义出手的后顾之忧；完善法律政策体系，统一规范见义勇为行为认定、表彰、保障等基础性工作；健全完善见义勇为人员权益保障的地方政策法规体系，确保他们在医疗救治、伤残抚

恤、就业援助、子女教育、住房保障、法律援助等方面得到帮助；拓展长效关怀机制，确保见义勇为人员生活有保障、困难有人帮、未来有希望。推动建立稳定的见义勇为基金，拓宽资金募集渠道，确保帮扶资金可持续。

对见义勇为人员的关心关爱，既是对奉献者的真诚回馈，更是对正义事业的有力支持。据了解，近年来见义勇为表彰奖励工作持续改进，坚持集中表彰与及时奖励相结合，通过评选“见义勇为勇士榜”“百姓英雄”等形式，共表彰见义勇为英雄模范2.5万人次。

平罗青年付英泽获评“全国见义勇为模范” ▶ 详见03版

银川推行各级综治中心“一案一码”全覆盖
群众可全流程查询纠纷化解情况

本报讯（首席记者 王潇翊）7月22日记者获悉，银川市委政法委在全市各级综治中心推行“一案一码”全覆盖。

通过“塞上枫桥”基层法治工作平台等信息化手段，对群众线下反映或村（社区）排查的矛盾纠纷逐件进行统一登记编码，实时动态掌握每件矛盾纠纷的来源去向、所处环节。当事人可全流程查询受理告知、分流转办、调解化解、督办落实、结果反馈等各个环节，随时掌握化解情况，全程可追溯、全程皆留痕。

据介绍，群众可全流程查询矛盾纠纷从受理告知、分流转办、调解化解到督办落实、结果反馈的每个环节，随时了解纠纷处理的最新动态。每件矛盾纠纷都有唯一编码，处理过程全程留痕，可追溯，群众能清晰地看到纠纷的来源去向和各环节处理情况，确保处理过程公开透明。通过明确的流程跟踪和痕迹留存，群众能有效监督纠纷处理过程，确保问题得到切实关注和推进，更好地维护自身合法权益。无需反复奔波询问，通过编码即可便捷查询相关信息，简化群众了解纠纷处理情况的流程，节省时间和精力。

为什么推行“一案一码”？银川市委政法委相关负责人介绍，推行“一案一码”可以提升流程流转效率、动态追踪响应效率、资源调配效率、跨部门协同效率、监督复盘效率。

统一编码为每件矛盾纠纷赋予了唯一标识，打破传统治理信息传递的碎片化壁垒。从群众反映或村（社区）排查登记开始，编码贯穿受理告知、分流转办、调解化解等全流程，避免了因信息模糊、重复登记导致的流程卡顿，确保矛盾纠纷快速进入对应处理环节，减少了“踢皮球”或流程空转现象。

同时，依托信息化平台，综治中心通过编码可实时掌握矛盾纠纷处置环节及处理进度，出现矛盾纠纷在分流转办环节停滞情况，通过编码追踪可立即明确责任单位和延误原因，便于及时督办推动，避免传统“层层上报、信息滞后”导致的处理拖延，高效缩短矛盾纠纷化解周期。（下转02版）

法报暖新闻

一场“信义调解” 见证诚信双向奔赴

本报通讯员 李亚亚

一张泛黄的欠条，尘封了二十年光阴。当“拖延战术”遭遇“信义理念”，司法如何唤醒迟到的诚信？近日，西吉县人民法院速裁团队仅用两小时，便成功调解一起跨越20年的买卖合同纠纷。

原告马某与被告冯某曾是朋友。2005年，两人口头约定，马某以7000元的价格将2辆摩托车卖给冯某。收货后，冯某因经济困难，当场写下两张欠条。此后20年，马某多次讨债未果，一度打算放弃。直到一次大扫除，偶然翻出角落里的旧欠条，才抱着最后的希望诉至法院。

承办法官审阅卷宗时，敏锐意识到这褪色的墨迹背后，不仅是一笔金钱债务，更是两个家庭信任纽带的修复契机。然而，原告提供的联系方式全部失效，被告户籍地也已无人去楼空。法官并未拘泥于“坐堂问案”，而是主动启动社区调查，走访村委会、查阅民情台账、询问邻里，最终拼凑出被告行踪信息，并通过微信与远在外地的冯某取得了联系。

面对冯某“时间太久，记不清了”的回应，法官采取“情感唤醒+法律释明”的双轨策略：“20年了，您心里也一直搁着这事吧？诚信是做人的根本。”（下转02版）

天天讲安全

蝙蝠组团入侵居民家 银川消防上演“驱蝠”行动

本报讯（记者 苏克龙）“喂，消防员同志吗？我家飞进好多蝙蝠，你们快来帮帮我。”7月20日晚11时20分许，银川市消防救援支队119指挥中心接到紧急求助电话，称银川滨河新区横城花园小区一户居民家中突然闯入一群蝙蝠，让全家人手足无措。

接警后，银川市消防救援支队立即调派苏银产业园曼城消防救援站消防员赶往现场。到场后，消防员首先对现场进行仔细勘察，发现这些蝙蝠主要藏匿在窗帘后方和家具缝隙中。指挥员立即制定周密的抓捕方案，由3名消防员慢慢拉开窗帘，另外2名消防员则手持专业捕虫网随时准备行动。

“动作要轻，避免惊动它们。”现场指挥员小声叮嘱道。然而，当消防员轻轻拉开窗帘时，受到惊扰的蝙蝠群突然四散飞起，在屋内急速盘旋。面对这一突发情况，消防员们临危不乱，一边安抚居民情绪，一边默契配合，利用捕虫网和扫把逐步缩小蝙蝠的活动范围。（下转02版）

全区机动车保有量达248.7万辆

总量的73.49%。从载客汽车构成来看，小型载客汽车占比达99.08%，比去年同期提高了0.15个百分点，是载客汽车保有量主要增长点。全区新能源汽车保有量达14.98万辆，占汽车总量的8.20%。其中，纯电动汽车保有量5.7万辆，占新能源汽车总量的38.04%。

上半年新注册登记新能源汽车3.5万辆，同比增长81.37%，创历史新高。新能源汽车新注

册登记量占汽车新注册登记量的38.03%。全区机动车驾驶人数量达295.93万人。其中，汽车驾驶人数量为290.15万人，占驾驶人总数的98.05%。2025年上半年，全区新领证驾驶人数量7.05万人。

汽车转让登记数量持续增长，二手车交易市场活跃。全区共办理机动车转让登记业务23.74万笔。其中，办理汽车转让登记业务

一线故事汇

那块最硬的 “顽石”被感化了

讲述人 银川监狱十监区警察 尹正龙

作为一名新警，刚到监区工作，师傅就告诉我，在我负责的组里有一个出了名的“顽石”——服刑人员陈某。他拒绝和任何人交流，三天两头与其他服刑人员起冲突。师傅看着压力倍增的我，拍了拍我的肩说：“放心，有办法。”

针对陈某的情况，监区成立了个别教育小组，我这个新来的“小白”也有幸成为一名员，跟着有经验的老警察们反复研究他的案卷和人监表现，量身定制了一套教育方案，势必要将他“拿下”。

经了解研究，家庭是陈某心里最深的牵挂，但妻子已与他离婚，母亲又无法原谅他的罪行，我们唯一遍遍拨通他家属电话，用真诚换取理解。“这么多年，你们家属很不容易。可我们不能眼看着他掉在泥潭里不救，家庭这根线要是彻底断了，他可能就真爬不起来了。”经过多次推心置腹的沟通，终于，家属答应与他重新联系。

仅仅依靠亲情还不够，更重要的是让陈某找到积极改造的动力。我们试着让他在服刑人员中领学监规纪律、课堂知识。一次，我看到一名新犯在他的指导下完成教育日作业后，真诚地对他表示感谢，陈某那张总是紧绷着的脸上第一次露出了笑容。这块“顽石”开始有温度了。一次聊天中，陈某跟我说他以前弹过吉他，后来荒废了，我心里一动，立刻抓住这个契机，“爱好音乐是件好事，我帮你找教材、找视频，咱们监区就有音乐兴趣小组，你来试试？”当监区活动室第一次传出他生涩的吉他声，特别是陈某所在的“小乐队”在大家面前表演，台下掌声响起时，那份敢于在众人面前展示自我的勇气，和他刚来时那个封闭、对抗的样子，简直是天壤之别。（下转02版）

李宗仁：十年驻村路 一生乡土情

本报记者 吴彩华 文/图



枸杞进入采摘季，李宗仁在农户的枸杞地里了解情况。

“2021年6月30日到吊堡子村，2023年6月30日到期。可村民们到县委组织部找领导，申请我留住，又干了两年。今年6月底是我再次离村的日子，有一种故土难离

的不舍。”李宗仁说，他早已熟悉了驻村和乡亲们朝夕相处的生活，每次走访入户时自动连接的Wi-Fi让他有着家人般的归属感。（下转02版）

银川铁路运输法院联动化解2起行政争议

本报讯（通讯员 倪楚瑶）7月16日，随着两家宅基地之间新砖砌好，新宅基地使用权证办出，当事人杨某和马某是同住某村的前后排邻居，2024年因宅基地界线划分问题引发诉讼。经贺兰县行政争议协调化解中心协调，贺兰县自然资源局同意将杨某的不动产权证书进行更正，杨某遂撤回起诉。但马某认为，更正界线后自己的宅基地面积将减少，对自

等多部门，将一起棘手的农村宅基地纠纷及其引发的2起行政登记案件“一揽子”化解。

当事人杨某和马某是同住某村的前后排邻居，2024年因宅基地界线划分问题引发诉讼。经贺兰县行政争议协调化解中心协调，贺兰县自然资源局同意将杨某的不动产权证书进行更正，杨某遂撤回起诉。但马某认为，更正界线后自己的宅基地面积将减少，对自

然资源局工作人员的解释劝说不同意，且情绪激动，导致更正工作陷入僵局。

2025年，杨某再次提起行政诉讼，要求贺兰县自然资源局履行更正职责。银川铁路运输法院受理此案后，承办法官没有简单“坐堂问案”，而是多次顶着烈日深入现场勘查，走访村委会摸清症结，耐心倾听双方心声。（下转02版）

